

2-294/14.04.21  
ДО:

**Г-Н БОЙКО БОРИСОВ, ПРЕДСЕДАТЕЛ НА МИНИСТЕРСКИЯ СЪВЕТ НА  
РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ**

**КОПИЯ:**

- 1) **XLV НАРОДНО СЪБРАНИЕ НА РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ**
- 2) **ПРЕДСТАВИТЕЛСТВО НА ЕВРОПЕЙСКАТА КОМИСИЯ В  
РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ**

Уважаеми господин Борисов:

Българското национално радио е журналистическата организация, която се ползва с най-високо доверие сред българските граждани; числата за слушаемостта на нашите ефирни програми и посещения на дигиталните платформи го доказват ежедневно.

Като ръководител на организация, която се финансира от обществото, за да предоставя общодостъпно публично благо, се изненадах от две постановления, които Министерският съвет на Републиката прие на 9-ти април 2021 година:

- 1) Постановление № 146 за одобряване на допълнителен трансфер по бюджета на Българската телеграфна агенция за 2021 година в размер на 2 750 000 лева за финансово обезпечаване създаването и разпространението на информация за свободен достъп; и
- 2) Постановление № 149 за одобряване на допълнителен трансфер по бюджета на Българската национална телевизия в размер на 20 милиона лева за заплащане на натрупани просрочени задължения.

Десет дни по-рано, на 29.03.2021 година, с постановление № 113 Министерският съвет (позовавайки се Закона за държавния бюджет за 2021 г.) намали бюджетния трансфер на Българското национално радио за 2021 година с 449 100 лева, за да финансира борбата с корона-вирусната инфекция в размер на 96 милиона лева.

Господин Борисов – намирам подобна политика спрямо БНР за тенденциозна и преднамерена. Само преди година, когато поех управлението на Българското национално радио, дефицитът в бюджета беше 5,5 милиона лева породен от:

- неразплащани сметки за радиоразпръскване през 2019 година,
- неразплащани местни данъци и такси,
- недостатъчно финансиране на дейностите на БНР, особено в частта за заплащане с организациите, управляващи авторски и сродни права.

Публично обявих финансовото състояние, в което поех Българското национално радио, и започнах с оздравителната програма за стабилизиране на БНР като нормална икономическа система.

В резултат на изключително стриктната политика, БНР успя да приключи 2020 година с разходи на ниво 48,2 милиона лева, от които текущи разходи в размер на 46,9 милиона лева и капиталови разходи в размер на 1,3 милиона лева.

Координираните усилия на ръководния екип на БНР доведоха до преодоляване забавянията в плащанията към доставчици на Радиото, както и редовното обслужване на текущо-възникналите задължения за получени стоки и услуги през цялата 2020 година. БНР успя да посреща финансовите си нужди и да осъществи основните си функции без да акумулира задължения към доставчици и контрагенти. Цената на рестриктивните мерки бе понесена изцяло от работещите в БНР, чийто труд можеше да получи по-високо финансово измерение, а условията на труд можеха да бъдат на нива, които БНР заслужава като една европейска публична журналистическа организация и културна институция.

Въпреки условията на финансови затруднения и увеличени нива на разходите в резултат от прилагането на мерки за предотвратяване разпространението на корона-вируса COVID-19, в резултат на оптималното управление на финансовите потоци и дисциплинирано отношение към разходните пера, Радиото реализира значителна икономия на финансов ресурс, което позволи до месец ноември да бъдат обезпечени всички разсрочени и регулярни плащания. До края на 2020 г. бяха обслужени всички задължения за разходи, които имат изключително голяма тежест в бюджета за издръжка на радиото – разходите за авторски и сродни права към сдруженията Музикаутор и Профон, както и задълженията към НУРТС за разпространение на програмите на БНР.

Към доставчика НУРТС бяха изплатени всички фактури, издадени през 2020 година, като ежемесечно БНР погасяваше и вноските по договорения план за разсрочено плащане на задължения от 2019 година. В резултат от оптимално разпределяне и усвояване на финансовия ресурс, към 31 декември 2020 година БНР изплати и две вноски от погасителния план за 2021 година.

Днес Българското национално радио е финансово стабилно, но продължаваме да работим в режим на недостиг. Фактът, че не извършихме инвестиции във физическата и дигиталната инфраструктура на БНР през 2020 година, както и намаляването на средствата за капиталови разходи през 2021 година, застрашително заплашва да постави БНР в неадекватна за обществото позиция – забавяне на дигиталното развитие и частичен обновителен план по отношение на техниката, с която излъчваме.

През втората половина на 2020 година, при изработването на бюджета на БНР за 2021 година, поискахме да финансираме старите задължения на БНР, посочвайки необходимостта бюджетната субсидия да бъде в общ размер от 57 милиона лева. Не само, че ни беше отказано, но бюджетният трансфер на БНР беше определен на 54 милиона лева – с 3 милиона по-ниско от необходимото финансиране, за да се обезпечи нормалното функциониране на БНР, което се състои от:

- 11 радиопрограми
- 6 музикални състава
- Звуков архив, датиращ от края на XIX век
- Дигитално съдържание на 10 езика
- Огромна по размер и площ материална база

Като ръководител на една толкова комплексна публична организация все още не мога да аргументирам за себе си и пред организацията, която управлявам мотивите, с които българското правителство „наказва“ ефективното и ефикасно финансово поведение и управление, и поощрява неоптимално управление на публичния финансов ресурс. Необяснима е и бизнес логиката да се инвестират близо 3 милиона лева в създаване на информационни публични блага, които вече са налични в българското стопанство.

Искрено вярвам, че ще се намери начин да се възстановят иззетите от БНР средства в размер на 449 100 лева, а в случай, че в бюджета има излишък да се коригира размерът на бюджетния трансфер с първоначално поисканата сума за бюджетна субсидия от 57 милиона лева (3,5 милиона лева допълнително).

С уважение,



Андон Балтаков

Генерален директор на БНР